

# 坚守岗位 只为群众过个平安年

□ 贾建军

“贴对联、挂灯笼、贴窗花……”2月6日，农历腊月廿七。一大早，成县公安局柏寺营派出所所长张增民就带领大家忙活起来。

“在外务工人员回乡了，要抓住春节前后有利时机，下村入户开展普法宣传，特别是反电诈宣传，一定要让群众提高警惕，入脑、入心，防止上当受骗！”

早例会结束后，张增民一手拿着电话，一手翻看着派出所的工作日志，查看接处警记录，汇总梳理前一天派出所有警情况，然后拿出笔记本，认真对疑难纠纷、新发案件线索进行登记，询问有关情况。这也是他多年来养成并保持的习惯，但他的询问谈话频率被电话铃声打断。

张增民的家在邯郸市复兴区，离柏寺营只有不到一个小时的车程，但自上个月他从道东堡派出所指导员调任柏寺营派出所所长后，便很少回家。为了尽快融入所长角色，摸清辖区情况，他就开始了“5+2”“白加黑”的工作模式，没有周末、节假日，没有白天晚上之分，哪里有困难，他就第一时间奔向哪里。

“春节期间，不少不法分子会趁着大家放松警惕的时候，利用层出不穷的套路进行电信网络诈骗。提醒大家提高安全意识，守



图为张增民(左)在集市上宣传反诈知识。

好‘钱袋子’，并附上多发高发的诈骗套路防患未然，见招拆招！”张增民将编辑完的这条信息和县公安局官微“平安成安”反电信网络诈骗链接，一同发到派出所工作群，要求民辅警转发到各个分包村庄群，向线下进行推广宣传，让村民学习再转发到自己的朋友圈，提高大家的防范意识。同时，他又安排当天值班民辅警到辖区巡逻，进行治安情况排查。

一切安排妥当，张增民又开始仔细查看集市上的治安弱点、

公共视频死角以及疏散通道的设置等，并向赶集群众详细讲解春节期间需要特别注意的安全事项。

买年货的，写春联的，剪纸描画的，个个都兴高采烈；玩套圈的，吹糖人儿的，谈笑声不绝于耳……柏寺营村的大集上，充满了烟火气，浓郁的“年味”充斥着大街小巷。

在各个门市前，张增民都要逐一提醒商户注意用电安全、防火防盗等事项。离开集市，张增

民来到柏西村的郭志生家中。郭志生热心村里公益，在村里有威望，又是村委会干部。张增民这次来他家就是要详细了解柏西村的基本情况和治安防范情况，协商解决对策，增进群众对公安工作的理解和支持。

几句寒暄过后，张增民直奔主题：“咱们村，春节期间有没有庆祝祈福活动？”

“有扭秧歌，群众自发组织的文化活动，这也是几千年的习俗，也是群众祈求来年五谷丰登的朴素心愿。”

“一定要控制好人数，设立安全员。我会调配好警力支援，维持好现场秩序，确保群众安全过节。”

回所的路上，不断有人跟张增民热情地打招呼。

“张所长，今年过年在所里过吗？”

“是的，不回了，来回跑挺麻烦的，就陪大家在所里过！”

“好嘞，除夕我给大家送饺子去。”

“有了群众的认可，我们再苦再累都值得，春节也会一直坚守在岗位。”张增民如是说。

一天很长，一天很短，从晨曦微露到万家灯火，张增民走村入户，排忧解难。从事警察职业20年来，张增民步履不停，兢兢业业，默默付出，没有丝毫怨言。

## 滑雪场内被人撞倒受伤谁该担责

□ 河北法制报记者 张乔

王先生带着儿子小虎(化名)到郊区一家大型滑雪场中的冰雪场地游玩。在工作人员引导下，小虎和王先生进入场地准备登上雪地坦克车时，李某驾驶的雪地坦克车冲向他们，小虎被撞倒受伤。王先生把小虎送到医院治疗，经诊断小虎腿部骨折，前后共花费医药费4万余元。事发后，滑雪场垫付了2万元医药费。

王先生要求李某和滑雪场赔偿各项损失10万余元。李某认为自己不应承担全部责任，事故应是三方共同原因导致。滑雪场设置不规范、管理不善，是造成事故的重要原因。小虎属于自甘风险，小虎的父亲王先生存在监护不当问题。滑雪场认为已经在场内张贴了注意安全标志，并在滑雪者领取坦克车时讲解了滑雪时的注意事项，其不应该担责。

三方各说各的理，事情却得不到解决。王先生给报社打来电话询问，小虎受到的伤害，到底应由谁来承担责任。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师陈阳。

陈律师认为，此案属于侵权责任纠纷，且侵权人与被侵权人对于事故的发生均存在一定过错，具体承担比例分析如下：

民法典规定，行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。具体到本案，需要结合案发时李某的驾驶行为是否尽到安全、合理驾驶

义务，对可预见到的事故发生是否采取了必要的预防措施等情况，酌定其侵权行为应承担的责任比例。

王先生作为完全民事行为能力人，应当预见到该项活动本身具有的风险性。要根据其在参与雪地坦克车娱乐项目前，是否尽到谨慎注意义务等情况，酌定其侵权行为应承担的责任比例。

滑雪场作为娱乐场地的实际经营者和管理者，对案涉娱乐项目驾驶风险及对该场所实际情况的预知和认识应较一般消费者更充分、专业，其对可能发生的危险和损害，是否采取了必要措施防止、减轻损害的发生，是否尽到了相应的安全保障义务，是酌定其承担侵权责任比例的关键。

综上，行为人(王先生、李某)、经营者(滑雪场)对于此次事故发生，都存在承担事故责任的可能，事故责任比例尚需结合各侵权人的具体行为和过错程度进行明确。

陈律师在此提醒，各宾馆、商场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，应提高服务和风险意识，切实保障场所内参与人员的人身、财产安全；各活动参加人在参与享受活动的同时，要提高自身风险防范意识，尤其对高危险活动更要提高安全意识和应对能力。

**记者帮您忙**  
全国优秀律师事务所 协  
河北冀华律师事务所 办  
电话:0311-85288005 微信:jihualvshi

## 张家口经开区法院能动执行 让农民工安“薪”过年

2月1日，5名农民工制作好锦旗，专门来到张家口经济技术开发区人民法院执行局，感谢干警积极想办法为他们追回工资2万元。

原来，5名农民工受雇于某企业做建筑工，未能按期拿到工资，多次追索均未果。案件进入执行阶段，执行局局长温桂宏通过走访项目建设单位、区住建局、区人社局得知，区某单位欠付该企业工程款，遂及时向院长段银峰汇报。经段银峰与区某单位沟通协调，区单位将部分工程款给付该企业，用于支付农民工工资。

韩静

### 人民法院公告

河北蓝葵信息产业有限公司：

本院受理原告底燕诉被告河北蓝葵信息产业有限公司劳动争议一案，现依法向你公告送达(2023)冀0102民初8196号起诉书副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票、证据等。自本公告送达之日起经过30日即视为送达。答辩和举证期限为公告期满后15日内。并定于举证(答辩)期满后的第三日9时(遇法定节假日顺延)在本院速裁第三审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

石家庄市长安区人民法院

河北蓝葵信息产业有限公司：

本院受理原告底燕诉被告河北蓝葵信息产业有限公司劳动争议一案，现依法向你公告送达(2023)冀0102民初8197号起诉书副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票、证据等。自本公告送达之日起经过30日即视为送达。答辩和举证期限为公告期满后15日内。并定于举证(答辩)期满后的第三日9时(遇法定节假日顺延)在本院速裁第三审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

石家庄市长安区人民法院

河北蓝葵信息产业有限公司：

本院受理原告李聪诉被告河北蓝葵信息产业有限公司劳动争议一案，现依法向你公告送达(2023)冀0102民初8167号起诉书副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票、证据等。自本公告送达之日起经过30日即视为送达。答辩和举证期限为公告期满后15日内。并定于举证(答辩)期满后的第三日9时(遇法定节假日顺延)在本院速裁第三审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

石家庄市长安区人民法院

河北蓝葵信息产业有限公司：

本院受理原告李聪诉被告河北蓝葵信息产业有限公司劳动争议一案，现依法向你公告送达(2023)冀0102民初8167号起诉书副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票、证据等。自本公告送达之日起经过30日即视为送达。答辩和举证期限为公告期满后15日内。并定于举证(答辩)期满后的第三日9时(遇法定节假日顺延)在本院速裁第三审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

石家庄市长安区人民法院

河北满谷商贸有限公司：

本院受理原告河北亚禾食品销售有限公司诉你买卖合同纠纷一案，已审理终结，现依法向你公告送达(2023)冀0105民初9900号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取判决书，逾期即视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院



2月6日，邯郸市峰峰矿区人民检察院组织干警走进年货大集，以“讲道德、守法律、除陋习、扬新风、迎新春”为主题，向群众发放普法宣传资料、赠送年味儿小礼品。现场气氛活跃，群众积极互动，纷纷表示将持续关注检察工作，做尊法学法守法用法的好公民。图为干警向群众赠送小礼品。

刘彦莎 张建刚 摄

## 鹿泉法院节前慰问暖人心

龙年春节将至。2月5日，石家庄市鹿泉区人民法院有关领导走访慰问了辖区黄壁庄镇的6户困难群众，向他们致以节日的问候和新春祝福，送去党的关怀和温

暖。每走一户，都与困难群众促膝交谈，嘘寒问暖，叮嘱他们保重身体，生活中遇到困难随时向组织反映，努力让生活越过越好。

一声声问候暖人心，一

句句叮嘱传真情。这次走访慰问，表达了人民法院对困难群众的关心关爱，切实将党的温暖送到困难群众心坎上。

石玉娇 穆晶玉

(上接第1版)

在此起彼伏的立法修法行动中，法规清理渐趋常态化、长效化。2023年，省人大常委会采取全面清理与专项清理相结合的方式，对我省现行有效的238部法规进行系统全面清理，对不符合法律、法规、规章或者国家方针政策的规范性文件，对与推进“放管服”改革、优化营商环境等各项政策措施不协调、不适应的规范性文件进行了修改或废止。

### 立法，提升治理效能

这一年，温暖的记忆鼓舞人心，历久弥新。2023年汛期，我省保定涿州市等地遭遇特大洪涝灾害，习近平总书记一直牵挂着受灾群众，多次作出重要指示批示。在入冬之际，总书记又到涿州看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作，给了我们强大信心和力量。

在暴雨洪水灾害面前，如何科学有序实现人员避险转移，最大限度避免和减少人员伤亡？《河北省防汛避险人员转移条例》或许可以给出答案。条例按照应转尽转、应转必转、应转早转、适度扩面的原则，对转移准备、预警响应、转移实施等环节作出规范，为人员安全转移划定“路线图”。

同月，《河北省民用建筑装饰装修安全管理若干规定》诞生，条例针对装

饰装修中容易引发安全事故的行为作出规范，明确装修人承担安全主体责任，规范装饰装修严格禁止的行为等，让承重墙不再承受乱拆之“重”。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。河北是全国重要的沿海省份之一，目前拥有各类渔船7000余艘、渔船25座，渔业安全生产管理任务艰巨。2023年7月，《河北省渔业船舶管理条例》顺利出台，突出渔船管理这条主线，实行船港人全要素、从出港到入港停泊全过程闭环管理，从渔船生产、渔船管理、渔船监督等各个环节加强规范，为促进渔业安全生产提供坚实的法治保障。

除了生产生活安全，加强社会治安安全也尤为重要。据了解，全省累计接收社区矫正对象32万余人、在册3.2万余人。如何加强预防和减少犯罪，助力其回归社会，是考验社区矫正治理能力水平的一道重要课题。

2023年9月，《河北省社区矫正若干规定》出台，聚焦创新教育帮扶手段，细化社会关系修复等方面内容，推动社区矫正工作与基层社会治理深度融合，促使社区矫正对象自觉接受和遵守社会规范，更好融入社会。

## 法治建设步履铿锵

### 立法，回应民生期待

这一年，关切的声音直抵人心，汇聚力量。省人大常委会紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声和期盼，紧扣影响人民群众生活品质的急难愁盼问题，持续做好民生立法。

日前，河北省血液中心发布“英雄令”，全城招募“热血英雄”。如何给献血者提供更加优质的献血服务，保障临床用血需求？河北正未雨绸缪，尝试寻找一条治本之道。2023年7月，《河北省献血条例》顺利通过。条例以满足临床用血需要和安全为主要目标，以献血者为中心，坚持自愿无偿基本原则，明确单位组织动员责任，通过褒扬奖励献血者、优化献血服务、规范采供用血管管理，营造良好的献血环境，形成鼓励自愿献血的社会氛围。

畜禽屠宰直接关系到肉类产品质量安全和公众健康，是连接养殖和消费的重要纽带。为让百姓吃上“放心肉”，2023年9月，《河北省畜禽屠宰管理条例》如期出台，从定点屠宰厂(点)的设立、屠宰与检疫检验、保障与监督、法律责任等方面进行规范，通过源头上严防、过程中严管、风险上严控，多管齐下共同保障畜禽屠宰行业健康发展。

2023年，河北立法在各个领域开疆拓土的同时，围绕人大自身权力运行和制度完善变革亦在与时俱进，塑造了一道鲜明的立法景观。

2023年7月，随着《河北省人民代表大会常务委员会关于修改<河北省地方立法条例>的决定》通过，2001年颁布实施的地方立法条例在2018年进行修订后，于2023年再次迎来修正。条例对立法指导思想和原则、国家专属立法权、立法程序、设区的市立法权限、备案审查等均作出重大调整，为做好新时代全省立法工作提供重要制度保障。

作为2023年立法尾声中的一曲，新修订的《河北省人民代表大会会议议事规则》，在刚刚闭幕的河北省十四届人大二次会议上全票通过，自公布之日起正式施行。议事规则是省人民代表大会依法行使职权的重要制度保障。修订后的议事规则对于提高省人民代表大会议事质量和效率、保障省人民代表大会依法行使职权具有重要意义。

2023年河北立法史册已写下不凡的篇章。展望2024年，安全生产条例、电力条例等一部部地方法规正跃跃欲试、接续前进。我们笃定内心、坚定信心，向着更加美好的明天，勇毅前行。